

行业专家支招+职能部门声音+民主党派建言

龙岗双周议政建言沙龙 聚焦民生“菜篮子”

深圳侨报记者 尹萌 通讯员 顾晨 文/图

近日,一场以“优化设施布局,保障初级农产品供给”为主题的双周议政建言沙龙在龙岗开展,事关家家户户的“菜篮子”,行业专家学者、有关职能部门、民主党派成员等各领域人士高度关注,现场展开充分讨论,畅所欲言、集思广益,为推动深圳市合理布局初级农产品供给保障设施积极建言献策。



嘉宾合影。



活动现场。

双周议政聚焦民生福祉

“同心悦享聚力龙岗”双周议政建言沙龙是龙岗区创新打造的党外代表人士参政议政特色品牌。活动围绕兼具政策高度、社会热度和民生温度的话题,采取“1+1+N”基本工作形式,即“一次沙龙+一个基层组织+一个开放式议政主题”,由8个民主党派区级组织和区知联会轮值承办,为党外代表人士搭建凝心聚力平台,开展跨党派、跨领域、跨行业的交流互动,广泛听取多元声音,进一步提升议政建言精度、广度、深度。

此次沙龙是今年第六场活动,由龙岗区统一战线服务中心主办、致公党龙岗总支承办,沙龙主题来源于致公党龙岗总支的2022年度调研课题《关于分散布置深圳初级农产品供给保障设施的建议》。

龙岗区委统战部副部长温婉靖表示,保障好初级农产品供给是一个重大战略性问题,事关民生福祉,是更好满足人民美好生活需要的重要基础。致公党龙岗总支的调研报告数据详实、分析深入,反映城市发展痛点、群众关切热点。接下来,要把调研内容转换成实实在在的对策,进一步梳理总结,同时,通过人大、政协、统战等相关平台,推动政府部门尽快出台优化全市初级农产品供给保障设施的方案。

集思广益提高建议水平

活动现场,龙岗区交通、城管、市监、文体等相关政府职能部门代表依次阐述各自观点,分别从初级农产品城市供给体系的韧性、风险管理的分散、保障设施功能的升级等多个方面对议题进行探讨,深度交流,加深大家对议题的了解和建议可行性的判断。

基于深圳市初级农产品的供给、需求和流通,嘉宾们认真探讨初级农产品保障设施分散布置的现状和可能性,从畅通产业链上下游、优化产业布局、健全预案机制等方面提出多元化的对策和建议。

致公党龙岗总支主委刘杰表示,选题精准是取得调研实效的重要前提和良好开端。致公党龙岗总支前期围绕课题,通过资料收集、实地走访、问卷调查等方式进行深入调研,并结合各职能部门和市场主体的意见,及时调整调研思路 and 方向,接下来将充分吸收各职能部门、有关专家的意见建议,认真撰写调研报告,就推动深圳初级农产品供给保障设施的建设提出更有针对性的意见建议。

嘉宾意见建议亮点纷呈

龙岗区工信局参会嘉宾指出如何在保障初级农产品供应效率的同时,提高供给的安全性和稳定性,是一个值得重视的议题。平湖南片区作为深圳最主要的初级农产品基地,目前整体容量难以支撑日趋集中的初级农产品需求,而分散设置初级农产品保障设施,有助于安全高效地将初级农产品配送到市民家门口。

市市场监管局龙岗管理局代表从全市农产品供应体系、供应风险、农产品保障设施规划等方面进行分析,建议逐步建立起包括市外基地、市内一级与二级基地、农贸市场、商超等在内完善的初级农产品供给保障体系。

平湖街道相关负责人表示,深圳市唯一的一级农产品供给基地——海吉星,目前产业容量趋于饱和,产业结构尚需优化,交通条件受到限制。作为属地街道,要将片区重大发展战略和农产品供给保障民生兜底任务有机结合,综合施策,配合有关部门做好海吉星园区软硬件升级改造,切实提升民生服务保障水平。

深圳大学土木与交通工程学院副教授莫一魁从合理性和可行性角度分析,表示集中化带来诸多好处的同时也带来交通压力、安全性问题等外部成本,适度分散与政府规划相契合,与城市发展相适应,同时智慧城市平台的发展使得构建“信息集中,配送分散”的初级农产品物流体系具备可行性。

深圳市新城市规划建筑设计股份有限公司总经理、城市规划专家宋波表示,分散布置初级农产品供给保障设施是一个必要的、可行的方案,在建设过程中,要注重考虑规范化布局,加大订单式供给力度,降低初级农产品在流通过程中的损耗。

深圳海吉星国际农产品物流管理有限公司副总经理雷宇建议考虑分级、分品类、分功能地布置初级农产品供给保障设施。

